

## И немного правил финансовой грамотности для взрослых:

- вести учёт доходов и расходов;
- не тратить больше, чем зарабатываешь;
- не брать беспорядочно кредиты;
- использовать финансовые инструменты для сбережения и накопления денег;
- иметь финансовую «подушку безопасности»;
- знать, где найти нужную информацию о финансах и финансовых инструментах;
- выяснить, куда стоит обратиться, если Ваши финансовые права нарушены.



по материалам [fincult.info](http://fincult.info)



[vk.com](https://vk.com)



[t.me](https://t.me)



[ebudget.primorsky.ru](http://ebudget.primorsky.ru)



[fincult.info](http://fincult.info)



Министерство финансов  
Приморского края

Телефон: 8 (423) 220-94-24

г. Владивосток, ул. Светланская, д. 22

## ПАМЯТКА ПО ФИНАНСОВОЙ ГРАМОТНОСТИ

ДЛЯ ДЕТЕЙ И ИХ  
РОДИТЕЛЕЙ

### Карманные деньги



С какого возраста  
можно давать детям  
деньги и сколько?

Нужно ли  
контролировать  
траты ребёнка?



Как помочь  
детям научиться  
копить?



## Как научить детей правильно распоряжаться финансами?

В разных культурах по-разному относятся к теме карманных денег у детей. В России единого подхода нет. Кто-то считает карманные деньги излишеством, кто-то – жизненной необходимостью. Психологи и специалисты по финансам полагают, что при грамотном подходе карманные деньги становятся для ребёнка не развлечением, а инструментом, который обучит его финансовой грамотности. А этот навык не менее важен для взрослой жизни, чем умение писать, читать и считать.

### Карманные деньги: за и против

Решение, давать или не давать ребёнку карманные деньги, всегда остаётся за семьёй. Но правильному обращению с финансами ребёнка могут научить только родители. Психологи единодушны в том, что карманные деньги важны для формирования финансовой грамотности ребёнка, но лишь при правильном отношении родителей к этому вопросу.



## С какого возраста можно давать детям деньги и сколько?

Гражданский кодекс позволяет совершать мелкие сделки с 6 лет. Мелкие сделки – это покупки на небольшие суммы, каждодневные траты, например, на хлеб в булочной. Как правило, к этому возрасту дети уже жаждут самостоятельности: «Мама, ты отойди, как будто я один покупаю». Так что дошкольникам уже можно выдавать небольшие суммы. Как правило, чем ребёнок старше, тем больше карманных денег он получает – и тем выше ответственность за то, как он распоряжается своими средствами.

Размер суммы в первую очередь зависит от доходов и расходов семьи. Важно соблюсти баланс, чтобы ребёнок не чувствовал себя обделённым, но и не выглядел неуместно богатым на фоне остальных детей.

### Нужно ли контролировать траты ребенка?

Да, но нужно делать это деликатно, чтобы контроль не превратился в слежку и чтобы детские карманные деньги не стали родительскими. Доверие со стороны взрослых в вопросе карманных денег так же важно, как и ответственность со стороны ребёнка.



Сейчас есть финансовые инструменты, с которыми ребёнок чувствует ответственность за свои деньги, а родители могут ненавязчиво следить за его расходами. Например, во многих банках можно завести дополнительную карточку к своему счёту, установить на ней лимит и выдать её ребёнку – он сможет распоряжаться картой самостоятельно!

### Как помочь детям научиться копить, относиться к деньгам разумно и рационально?

Рекламные слоганы кричат: «Купи сейчас, возьми в кредит, живи одним днём». В ловушку потребительства попадают и взрослые, что уж говорить о детях? Важно донести до ребёнка логичную последовательность: «У меня есть цель, я ограничиваю себя в чём-то ради неё, я действую последовательно и приближаюсь к ней, в итоге я достигаю цели». На примере денег эту связь можно увидеть максимально чётко: или я покупаю себе мороженое каждый день, или через полгода я смогу купить желанную игрушку. И в дальнейшей жизни это понимание очень пригодится ребёнку.

